

Архивы. Связующие нити прошлого и настоящего

В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 3 мая 1997 года «О дальнейших мерах по совершенствованию административно-территориального устройства Республики Казахстан» и в связи с упразднением госархива Кокшетауской области и его филиалов, решением акима Северо-Казахстанской области «О структуре архивных учреждений Северо-Казахстанской области» на базе Степнякского филиала Кокшетауского облгосархива создан Еңбекшілдерский районный архив.

После перерегистрации 18 апреля 1999 года архив именуется как Государственное учреждение «Государственный архив Еңбекшілдерского района» Акмолинской области, а с февраля 2018 года – «Государственный архив района Биржан сал».

Работа госархива заключается в комплектовании документов, относящихся к Национальному архивному фонду Республики Казахстан, обеспечении их сохранности и учета, всестороннем использовании и публикации хранящихся документов в интересах общества, развитии и совершенствовании системы научно-справочного аппарата, организации экспертизы ценности документов, исполнении запросов социально-правового и тематического характера, способствующих удовлетворению законных прав и интересов граждан.

Степнякский филиал Кокчетавского государственного архива образовался 26 июля 1963 года путем слияния архивов Еңбекшілдерского района и Степнякского городского государственного архива в соответствии с Приказом № 96 по архивному отделу при Облсполкоме г. Кокчетав.

За годы Независимости увеличилось количество фондов. Если на 1 января 1992 года было всего 128 фондов, что составило 23 559 единиц хранения, то на сегодня – уже 217 что составляет 43 080 ед. хр., в том числе управленческая документация постоянного срока хранения – 26 634 ед. хр., по личному составу – 15 936 ед. хр., фотодокументы – 176 ед. хр., документов личного происхождения – 334 ед. хр.

Наиболее интересными по составу и содержанию представлены фонды горисполкома, райисполкомов Еңбекшілдерского и Валихановского районов, сельских Советов, земельных отделов, колхозов, совхозов, МТС, которые содержат материалы по истории политического, экономического, социального и культурного развития региона.

В архиве хранятся документы по личному составу ликвидированных учреждений, предприятий, организаций и совхозов Еңбекшілдерского и Валихановского районов.

Большое внимание уделяется документам личного происхождения. В фонде имеются документы Кашемировой Марии Зиновьевны – отличника народного просвещения

Казахской ССР, заслуженного учителя, ветерана труда; Смагулова Казбека – кавалера Ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, лауреата государственной премии, ветерана труда, Почетного гражданина района; Крицкого Анатолия Дмитриевича – первоцелинника, ветерана труда, Почетного гражданина района; ветеранов войны и труда – Шабанова Алексея Александровича, Харочкина Николая Дмитриевича, Киикова Акылбека Беспяевича, Кииковой – Четвериковой Лидии Тихоновны, Бочковского Владислава Станиславовича – отличника народного просвещения Казахской ССР, Почетного гражданина района, Алпысова Тасбулата Алпысовича – ветерана труда, Почетного гражданина района.

Хранятся документы Буландинского лесхоза за 1913–2010 гг., довоенных и военных лет – Треста Каззолото, шахты им. III Интернационала, ремонтно-механического завода, колхозов послевоенных лет, отделов здравоохранения, народного образования, совхозов.

Бережно хранятся областные и районные газеты на государственном и русском языках с 1937 года. Всеми перечисленными фондами пользуется широкий круг исследователей, работников

архива, ведомственных архивов, преподавателей.

Проводится экспертиза и научно-техническая обработка документов, составляются описи. Документы хранятся в картонных коробках. На постоянной основе ведется проверка сохранности и государственный учет архивных документов, в том числе выверка документов, реставрация, подшивка, восстановление затухающего текста, замена ярлыков, связок, обеспыливание.

На основе архивных документов готовятся газетные материалы, исполняются запросы граждан, организацией социально-правового характера. Регулярно публикуются статьи в районной газете «Вести Еңбекшілдеря», Ежегодно готовим фотодокументы по событиям района, выпускается Календарь памятных и знаменательных дат.

Особое внимание уделяется исполнению запросов граждан, в большинстве случаев – это подтверждение стажа работы и размера заработной платы, фактов награждения орденами и медалями ветеранов войны и труда, многодетных матерей, вопросов, касающихся имущественных прав граждан, образования, несчастных случаев на производстве и т.д.

Архивисты районного архива делают все возможное, чтобы при обращении наши граждане могли получить полную и объективную информацию.

Анар ШАУЕНОВА,
директор госархива района.